

Precio de Suscripción.

EN ORIHUELA, un mes 23 céntimos.
Fuera un trimestre, 1 peseta
Número suelto 10 céntimos.

PAGOS ADELANTADOS.

Se puede ser católico sin ser carlista,
no se puede ser carlista sin ser católico.

La Margarita

Punto de Suscripción.

Calle de Muñoz, número 28.

Los trabajos se publican bajo la responsabilidad de sus autores.
No se devuelven los originales aunque dejen de insertarse.

SEMANARIO TRADICIONALISTA

Cum Ecclesia omnia, sine Ecclesia nihil.
Con la Iglesia todo, sin la Iglesia nada.

ÓRGANO DE LAS PROVINCIAS DE ALICANTE, MURCIA Y ALBACETE

Dios

Patria

Rey

Homenaje a la Augusta

SEÑORA DOÑA MARGARITA DE BORDÓN
Suscripción nacional para costear
una gran corona de bronce
artístico.

CONTINUACIÓN

	Plas	Cts.
Suma anterior.	72	85
D. José Cánovas Galera.	0'	50
« Carlos Hernandez.	0'	50
« Victorio Zaragoza.	1'	
« Manuel Perez Porcel	0'	50
RECIBIDO DE CATRAL		
D. Jose Llopis Gomez.	1'	
« Antonio Navarro Ros.	0'	50
« José Marques Miralles.	0'	25
RECIBIDO DE ELDA		
D. Joaquin Rico	0'	50
« Trinitario Gonzalez.	0,	50
« Domingo T. Vera.	0,	50
« Rafael Tordera.	0,	50
« Pedro Rico	0'	25
« José Maria Vidal	0'	25
« José Amat.	0'	25
« Narciso Rico	0'	25
Suma.	80	10

A LOS SUSCRIPTORES MOROSOS

Ante el hecho escandaloso de algunos suscriptores, que no abonan a esta administración lo que adeudan, de tal suerte que hay poblaciones enteras que no pagan el precio de suscripción sin embargo de recibir LA MARGARITA desde el principio de su publicación, en virtud de orden de los interesados; y del descaro de algunas personas que despues de estarla recibiendo, tres, cuatro y hasta cinco meses, hacen pago con devolver el último número el día que piensan no recibirla; nos veremos en la imprescindible necesidad de publicar los nombres de los que con tal proceder continuen.

LA VERDAD

Es una ley física de la naturaleza que unas mismas causas produzcan unos mismos efectos y según la gravedad de aquellas lo serán igualmente estos, guardando siempre entre sí, uniformidad, armonía y correspondencia directa, de tal modo, que no puede existir aquel principio sin que vaya acompañado de su resultado ó producto.

Sentada esta lógica como precedente de este humilde artículo, hago deslizar sobre el papel mi mal cortada pluma contando de antemano con la indulgencia y beneplácito de mis queridos compañeros, y lectores del excelente periódico LA MARGARITA.

En mi artículo anterior intitulado «negra perspectiva», expuse clara y precisamente que, todos los males que aquejan a nuestra sociedad actual, tanto morales como materiales, son debidos y originarios del espíritu innovador y revolucionario del 93 del siglo pasado, centro y matriz de una nueva era de desgracias y desdichas; de aquel acontecimiento cosmopolita, digámoslo así, de París; de aquella fecha amalgamada de horrores que la humanidad recuerda con terror repugnante, cuya página de aquella historia está escrita con sangre católica de Reyes.

Encarnados, pues, aquellos principios en casi todas las naciones de Europa, como todos sabemos, é involucradas yá las sociedades por los estragos del liberalismo, ¿qué de extraño tiene, qué de particular ofrece, que de aquel engendro podrido y corrupto, viniera á luz un nuevo ser, un nuevo estado de cosas igualmente pútridas y llenas de corrupción y miseria? ¿Qué de enigmático nos dice, que una at-

mósfera llena de puro ambiente y de aromáticos perfumes, se vea de pronto impregnada y corrompida por corrientes, mefíticas y letales, al contacto de otra, antitética, dañada é inficionada? Tampoco esto tiene nada de particular y ningún accidente ofrece siguiendo las leyes físicas de la naturaleza, porque claro está que era muy consecuente y lógico que, una vez empeñado el espíritu del mal en obrar el mal por sí mismo, habian de ser sus resultados y productos tan malos como sus principios y causas, y he aquí por consiguiente en síntesis todos nuestros males sociales como consecuencia inmediata de aquella revolución.

Lo que no me puedo explicar, ni mucho menos comprender, és que haya hombres tan sutiles de entendimiento que de unas causas empedernidas y malas quieran producir efectos eficaces y buenos; tamaño absurdo no cabe en ninguna cabeza cuerda y de sano criterio; eso és querer hacer de lo negro blanco y de lo blanco negro y semejante teoría será buena para los clientes del Dr. Esquerdo si és que aquellos desgraciados de la razón se meten en discusiones de esta índole y género. ¿Qué efectos buenos y que utilidades plausibles y meritorias pueden reportar á la patria y á la religión unos hombres que para ocupar los altos poderes de los estados, para regir los más encumbrados destinos emplearon los derechos del puñal y del exterminio no respetando caracteres de ninguna clase y entregando á la guillotina al Rey, al noble y al plebeyo sin distinción de sexos ni edades y aboliendo el culto católico por el de la Diosa Razón? De estos hombres, repito, qué bueno hemos de esperar con semejantes procedimientos? Qué productos han legado á la posteridad?

Todos lo sabemos por experiencia propia. La ruina y la miseria por una parte, el ateísmo y la incredulidad de la religión católica por doquier; y el más refinado liberalismo de nuestros días. De tales causas tales efectos.

Procediendo el liberalismo del árbol genealógico de la Convención y del Terror, es evidente que estamos amenazados de mil peligros y arterías: ellos nos ofrecen libertades más dilatadas, que el océano y como dije en mi artículo anterior, millares de españoles abandonan el suelo pátrio acosados por el hambre, lo que prueba que el pueblo necesita más pan y menos libertad; nos dan también códigos y leyes y la administración de justicia es arrojada á las sentinas como si fuera un barrido de inmundicias y porquerías; asimismo han introducido el sufragio universal, y aquí, amados lectores, la fuerza centrífuga del desorden y de la anarquía más completa y acabada: nos han regalado también gratuitamente y por vía de progreso el artículo 11 de la Constitución del Estado, admitiendo el libre culto en nuestra católica nación y dando alas á los corifeos del catedrático de Witemberg, Martín Lutero y del apóstata y repudiador de esposas Enrique VIII de Inglaterra, cuyas ortodoxas doctrinas pregonan á cuatro vientos en todos los centros públicos y por medio de la prensa pornográfica de su confección, derramando sobre los incautos la savia cáustica y corrosiva del más asqueroso ateísmo, hijo de aquellos hombres que tantos males han vomitado sobre la sociedad y cuyo recuerdo es un sanbenito de la historia. Los partidos liberales ó más bien dicho, el liberalismo, nos ha abocado al precipicio de la bancarrota con todas sus inmediatas consecuencias. La agr-i

cultura, el comercio y la industria están dando las últimas boqueadas de la muerte; la clase media desparece á pasos de gigante y por todas partes se observan signos de malestar y de efervescencia. En el Congreso de los diputados existe una torre de Babel y un desorden, y todo el tiempo se les pasa á estos señores armando logomaquias y pependencias, que cuestan al país un ojo de la cara, y en beneficio de aquellos los millones de la patria, y mientras tanto el infeliz que sufre, llora y paga, digo mal, ya no paga porque no puede pagar, fallece, pero fallece de pura inanición. Será duradero todo esto? Yo creo que todo principio tiene su fin. No habrá salvación para nosotros? Dios no puede permitir que la maldad impere mucho tiempo. La atmósfera está cargada de electricidad y hay de aquel día que el rayo de la reparación y de la justicia rompa los diques que contienen tanta maldad y daño.

A. F. P.

LA ESPERANZA

Quitad al miserable la esperanza
De otra vida mejor, y habreis dejado
La herida en sangre, el corazón helado
Y un nido de rencor ó de venganza.

Aliento dadle en cambio y confianza
En el Supremo Autor de lo creado,
Y trocareis al pobre en confiado,
Que firme aguarda lo que al fin alcanza.

Y no es vano esperar, que del profundo
De esta mansión de lucha y de desvelo
Nuestro afan no descansa ni un segundo.

Y es que, arrastrados por constante anhelo,
Marchamos fugitivos por el mundo
En busca de una patria, que es el cielo.

El Marqués de Villahuerta.

Organización carlista.

El Sr. Gobernador Civil de la provincia ha aprobado con fecha 28 del actual el reglamento porque se ha de regir el nuevo Círculo Tradicionalista del católico pueblo de Petrel.

El presidente del mismo D. José Bernabé, que es á la vez presidente de aquella Junta local, ha hecho pública adhesión de sus sentimientos carlistas, protestando sincera y enérgicamente contra los que llevados, sin duda, de excesivo celo por la causa santa Dios, Patria y Rey, han supuesto en nuestro correligionario Sr. Bernabé, ciertas debilidades y enfriamientos.

No, en manera alguna; el Sr. Bernabé es de los buenos tradicionalistas de la provincia, y abrigamos la esperanza, que el nuevo Círculo de Petrel, estrechará los vínculos de unión entre los buenos carlistas de aquella Villa, y coadyuvarán todos á la obra grande y le-

vantada que se propone el ilustre Marqués de Cerralbo, y que en Petrel tiene por eficaces auxiliares á los individuos que forman su Junta local.

En el Círculo carlista de Ciudad Real, tuvo lugar el 18 del corriente una reunión magna, abundando entre los concurrentes el elemento joven.

El entusiasmo de todos rayaba en delirio, reinando la mayor unidad de pareceres y la armonía tan propia en todos nuestros círculos.

Hablaron, siendo muy aplaudidos, el digno Presidente, Sr. Garcia, el Vicepresidente, Sr. Chicharro y otros.

Tesminaron el acto mandando entusiastas telegramas al Rey y al Sr. Marqués de Cerralbo.

Se están redactando los reglamentos por que han de regirse los Círculos Tradicionalistas de Lluçmayor y Felanís (Balears.)

En breve pues se constituirán dichos Círculos.

CRONICA GENERAL

Aquella *divinidad liberal*, la opinión pública, á la que los progresistas de morrión y gorro, rendían tributo en los buenos tiempos de la reina gobernadora, anda tirada por esas calles como mujer libre ó *libra ó liebre*, que es una desdicha.

Sagasta la ha arrojado de su casa como si fuera criada respondona y pedigüeña, y lo cierto es que la desdichada opinión pública eleva sus quejas al cielo por medio de manifestaciones en Jumilla, Tarragona, Badajoz, Pontevedra, y en todos lugares donde se oyen campanas y se percibe el olor del incienso.

Economías, sí, pero no rapiña y ruina; justicia, si, pero no tiranía y opresión, y la pobre de la opinión pública grita que se las pela, y el zalamero de Sagasta, que gasta mantequilla y baba de turco para mantener tieso su mascotal tupé, se hace sordo á los lamentos de la pobre, y más que pobre olvidada y escarnecida opinión pública.

Pero vean ustedes lo que son las cosas: la opinión pública, que cuenta ya algunos años de edad, y diz que es consumada en experiencia, ha caído en la cuenta que de estos mamarrachos de clowns políticos fusionistas no debe esperar cosa alguna, y vuelve su vista hacia Italia y sueña con los amores del castellano de Loredan, como su único salvador.

Pues viva una y mil veces el hombre de las lagunas y venga pronto para barrer tanto jacarandoso fullero político que está engañando al pobre pueblo y lleva á mal traer á la pobre opinión pública, que apenas tiene trapo con que cubrir sus magulladas carnes.

Y lo dicho, viva el de Loredan y venga á nos el tu reino.

En el número anterior dimos cuenta á nuestros lectores de los treinta y un periódicos que componen la prensa Carlista, hoy les daremos cuenta de los que componen la prensa nocedalina.

Dice así nuestro querido colega «El Baluarte»:

«De los 24 periódicos que firmaron el Manifiesto de Burgos, hay

13 muertos.

3 que suponemos muertos, pues nada sabemos de ellos

1 desertor declarado.

7 que sobreviven unidos en apariencia.

Total 24.

De los trece muertos hay tres, que resucitaron bajo otro nombre, el de Oviedo, el de Figueras y el de Barcelona, los dos primeros abiertamente disidentes.

Los tres que suponemos muertos, aunque no podemos asegurarlo, son *El Eco Cascantino*, *El Restaurador* y *El Estandarte Riojano*. Procuraremos enterarnos.

El País periódico republicano zorrillista que se publica en Madrid dedica la siguientes frases á la elocuencia de nuestro valiente diputado por Pamplona D. Cesareo Sanz y Escartin en su número del 26 del mes pasado.

«En un círculo militar se hablaba ayer de las reformas del ministro Lopez asegurándose que de todos cuantos hasta ahora han hablado contra su perniciosa gestión, ninguno lo ha hecho como el carlista señor Sanz, diputado por Pamplona y antiguo brigadier del ejército de D. Carlos.»

En el debate sobre las capitánías generales del pasado viernes, el Sr. Sanz dió en el terreno técnico una soberbia lección al mal aconsejado ministro de la Guerra.

El discurso del Sr. Sanz ha sido muy comentado en los pasillos del Congreso, siendo falicitado por todos los militares que se sientan en la Cámara, pues realmente es el único que ha tratado el asunto de las reformas de una manera acertada, colocándose á la altura de las conveniencias de la patria y del ejército.»

Presididos por el ilustre procer nuestro jefe delegado el Exmo. Sr. Marqués de Cerralbo, los senadores y diputados carlistas visitaron el día 2, previa la oportuna venia, á los Sres. Nuncio de S. S. y Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá para ofrecerles sus respetos y ponerse á sus órdenes en la defensa de todos los intereses religiosos.

Nuestro senadores y diputados manifestaron que todas las obras católicas, iniciadas por el Episcopado, contarían con el más decidido apoyo de la comunión carlista, que no ceda a nadie en la defensa de los intereses de la Iglesia.

Estas protestas de asendada fé y sumisión á la Iglesia y á sus enseñanzas fueron agradecidísimas por el Sr. Nuncio, que manifestó la complacencia con que los pondría en conocimiento de S. S.

Análogos sentimientos expuso el Prelado de Madrid.

CRÓNICA LOCAL

Con gusto damos hoy cabida en nuestras columnas al artículo de nuestro ilustrado colaborador y corresponsal en Gata D. Antonio Fornés y Pos.

Todos sus escritos rebelan el entusiasmo y acendrado carlismo de nuestro querido correligionario, pudiendo disponer siempre de nuestra publicación para sus producciones.

La prensa, el círculo, todos ¡los medios de propaganda pacífica se nos ordena.

Obedecemos hoy, como obedecíamos

cuando se nos exigía nuestra sangre y nuestra vida.

Se ha juzgado desfavorablemente por la mayoría de los que estuvieron presentes, el acto de criticar duramente á altos personajes de nuestra comunión, modelos de cristianos y de caballeros, desde el lugar más impropio para ello, desde donde solo debe tenerse por fin la caridad cristiana, máxime cuando el objeto de la reunión, era la conmemoración del acto de amor más sublime.

Muchos fueron los que lo presenciaron y de varios matices políticos, pocos fueron lo que no lo censuraron.

Varios y repetidos son los ataques á los católicos-monárquicos, (*católicos* y *monárquicos*) y en el sitio y ocasión más inoportuna y que más lo repelen.

Protestamos de ello, forzando la máquina del silencio y la prudencia.

Sentiríamos hablar claro sobre este asunto.

Nuestro catolicismo solo pueden juzgarlo el Episcopado Español, ante la más pequeña de sus órdenes nos humillaremos. Nadie más puede en público atacarlo; sea eclesiástico sea lego.

A «El Independiente» le ha incomodado mucho el que nototros le dijéramos que era órgano oficioso del Alcalde accidental actual.

Dice que no sabe las razones que tenemos para darle tal calificativo.

Que poca memoria tiene el colega.

No recuerda sin duda que *oficiosamente* (palabras textuales) *desmentía* cierta noticia dada por nosotros.

Hay, más caro independiente, no recuerda tampoco, aun cuando sí todos sus lectores el modo y la tenacidad continuada con que á todas horas gritó, tronó, pateó contra el Sr. Pescetto y el Sr. Cubero y la blandura con que se ocupa del Sr. Burunda.

Y á la verdad no vemos en que aventaje este Sr. á los primeros.

Aun cuando sí, ya caemos en que lee mas... mas... des... despacio la ley municipal, en que se ocupa con verdadero entusiasmo é *interés* del sitio que han de ocupar los tablajeros, en la subida de la carne que en su época toma proporciones alarmantes en que... tantos *en qué* hay...

Pero por la índole de nuestra publicación no podemos ocuparnos de la localidad con tanta extension, sin embargo que hay tela que cortar.

Y á propósito: grande es la merejada que se ha movido en esta Ciudad con motivo: 1.º de la cuestión de la subasta de las carnes y segun se dice con insistencia el arrendatario ó *arrendatarios* del rastro, gozarán de ciertos beneficios de varios miles de duros de rendimientos sobre el año anterior efectos del cambio de pliego de condiciones, variado sin motivo racional, 2.º de la subasta á la que por minuto y medio no se admitió un segundo postor, 3.º de la subida injustificada de las carnes consecuencia de los exorbitantes derechos que el rastro devenga.

Poco familiarizados nosotros por naturaleza y por convicciones con tantos abusos, y por falta de espacio nos encontramos imposibilitados de dar no- te la presente asquerosa cuestión

municipal que con dureza se juzga y se susurra.

Esperabamos que «El Independiente» nos pondria al corriente de lo ocurrido, pero hace ya muchos dias que está anunciando que va á hablar de ello y no habla.

¿Será que el *tuñillo* de la carne le ha nublado el cerebro á «El Independiente»? ¿Será que el tal *tuñillo* ha embotado la perpicaz facultad de observación que el citado colega en otro tiempo tan desarrollado tenia?

+

En la mañana del dia 29 del próximo pasado Junio, festividad de S. Pedro Apóstol, falleció el profesor jubilado de instrucción primaria D. Joaquin Ivañez y Gonzalez.

Las virtudes cristianas que le adornaron, y los ejemplos eminentes de santidad que dejó durante todo su larga existencia, han sido la causa de las grandes muestras de respeto y veneración que por parte de todos los oriolanos constantemente recibiera y la grande señal de duelo que se dió con el numeroso acompañamiento que á su féretro seguia.

Carlista por convencimiento y por herencia figuró como vocal de la Junta tradicionalista del distrito de Orihuela durante la aciaga época de la última guerra civil. Fué siempre su voz respetada y seguida en las importantes sesiones de la citada Junta en aquel tiempo.

Hombre de convicciones pero desapa-

sionado fué respetado y querido de todos los oriolanos, sin excepción alguna, ni aun de los que militaron en partidos políticos contrarios.

Por contraria á sus convicciones católico-monárquicas negóse á jurar la anticatólica constitución liberal del 68.

Por cuya razón los *liberales* de aquella fecha le declararon cesante por espacio de más de siete años.

Más enseñó con su ejemplo que con sus explicaciones.

Enviámos á su atribulada familia la expresión de nuestro más sentido pésame, y rogamos á nuestros lectores eleven sus oraciones por el que piadosamente pensando estará gozando ya de la presencia de Dios.

R. I. P.

A LA PRENSA TRADICIONALISTA

Rogamos á todos nuestros queridísimos compañeros en la prensa anuncien la oración fúnebre que en las honras que en esta Ciudad se celebraron por el alma de nuestra Augusta Señora (q. e. p. d.) pronunció el Rdo. P. Fray Agustín Malo. M. O.

Es un modelo de elocuencia sagrada, digno de la Realeza á que se dedica, del claro talento del Orador que la ha compuesto, y del entusiasta y numeroso público que de sus lábios estuvo pendiente.

Malagueñas.

No rechazamos á nadie

y menos á los católicos pues deseamos ocupen un lugar entre nosotros.

Son llegados los momentos de que os *unais* á nosotros porque fuisteis engañados por los modernos Marotos.

— |
¿De quién será *Lourizan*?
—pregunto sin intención—
¿Será de *Montero Rios*
ó de *Carlos de Borbón*?

No han quedado caracteres en la España liberal pero hay más *tiburones* que se encuentran en el mar.

(El Padre Verdades.)

BOLETIN RELIGIOSO

Jueves 6. S. Diodoro mr.

En la Catedral y Parroquias, Misa Mayor á las 8. Los dias que siguen á igual hora.

Viernes 7. S. Fermin ob.

En Santiago Misa á la Virgen de los Dolores á las 6 y media.

Sábado 8. Sta. Isabel, reina de Portugal, viuda.

En la Catedral Misa de renovación á las 8 en punto. En Monserate á las 6 y media misa de la Virgen.

En el Cármen á las 6 de la tarde dará principio la novena á Nuestra Señora del Cármen, siendo orador D. Fernando Boné Pbro.

Domingo 9. El Sto. Ángel Custodio.

En Capuchinos á las 6 y media Misa para los socios de S. Antonio de Pádua.

Por la tarde á las 4 y media el ejercicio de costumbre.

En San Francisco á las 6 de la tarde Corona.

En el Cármen continua la novena de Ntra. Sra. del Cármen á las 6 de la tarde siendo orador don José Abril Pbro.

Lunes 10. El Milagro de San Cristobal y Sta. Amalia.

En el Cármen idem., predicando D. Manuel Femenia, Diácono.

Martes 11. S. Pio I papa y mr.

En el Cármen idem., predicando D. José Martinez Pujol. Pbro.

Miércoles 12. La Preciosísima Sangre del Señor.

En el Cármen idem. predicando D. José Mompean, Coadjutor de la Parroquia del Salvador de esta Ciudad.

NOTA.—Todas las noches al toque de Oraciones se reza el Santo Rosario en la Catedral y en Monserrate.

Imp. de L. Zeron.

Documentos Parlamentarios (10)

DISCURSO

DEL

SR. BARRIO Y MIER

EN EL TERCER TURNO CONTRA EL PROYECTO DE CONTESTACIÓN AL MENSAJE.

Señores diputados: es costumbre inveterada en nuestro Parlamento dar un gran desarrollo á la discusión del Mensaje, consagrándola un debate solemne, mejor diríamos, aparatoso, en que, mezclándose todos los asuntos, hablándose de todas las cuestiones, tratándose de todas las cosas divinas y humanas, se pasa en realidad el tiempo, sin precisar ni concretar cosa alguna y sin hacer nada beneficioso para el país. No conozco trabajo más estéril é impropio que estas discusiones de totalidad, completamente inútiles en resultados para la vida práctica de los pueblos, cuyos males no se remedian con palabras más ó menos elocuentes, sino con hechos reales y tangibles, sobre todo hoy que los males son graves,

las soluciones difíciles y los remedios urgentes.

Parece, por fortuna, que la moda vá pasando un tanto, y que reaccionándose contra antiguos abusos y corruptelas, son ya muchos los que censuran y critican estas largas é incommensurables discusiones del Mensaje, con su mezcla confusa é incongruente de asuntos y cuestiones. La misma desanimación que éstos dias presenta la Cámara, la visible languidez con que se va deslizando el debate y la escasa concurrencia que se observa de señores diputados, notándose el vacío á nuestro alrededor, son notorias manifestaciones de ese síntoma, para mí grandemente consolador. Yo me felicito de ello, porque es un paso más que damos hacia la decadencia de este sistema parlamentario, cuya esencia consiste en hablar mucho y no hacer nada; de modo que si continúa la tendencia á limitar el abuso de la palabra, aumentando en cambio la realización de hechos pertinentes, ese será un triunfo verdadero para nuestras ideas y doctrinas, contrarias al parlamentarismo.

Tan bueno es Pedro....

En realidad, todos los Mensajes

se parecen, como se parecen también todos los Gobiernos que pasan por ese banco, dentro del sistema que desgraciadamente nos rige. Unos sellaman conservadores, otros se titulan liberales, otros liberales-conservadores, otros conservadores-liberales; pero yo, y todos los que como yo piensan, tenemos que fijarnos mucho para poder distinguir tales matices, porque á la distancia inmensa de ellos á que nosotros estamos colocados, todos nos parecen exactamente iguales. A unos y otros los vemos en la oposición haciendo grandes promesas de que luego se olvidan en el banco azul, gobernando desde el poder por unos mismos procedimientos y con idénticas leyes, aunque estén inspiradas en principios opuestos á los suyos propios.

De este modo se suceden los Gobiernos sin interrupción, mediante lo que se llama el turno pacífico de los partidos, sin distinguirse más que por los nombres diversos que aparecen en la *Gaceta*, y por el sitio que los diputados de uno y otro bando ocupan en la Cámara.

Plácidamente ocupaban los conservadores el poder á fines del año

último (*Rumores*.) y si no tan plácidamente, ya que aquí se me pone para ello algún reparo, le ocuparían con sus dificultades y trabajos correspondientes, porque de todos modos el cáncer de la discordia corroía sus entrañas. Llegó un momento, de todos conocido, en que aquellos gérmenes de discordia se manifestaron ostensiblemente, y el partido conservador se dividió, quedando profundamente quebrantado, y cayendo de las alturas del poder antes de lo que en general se creía para dejar el paso franco á los liberales ó fusionistas. Ni la opinión pública reclamaba la subida de los unos, ni se preocupaba para nada de la caída de los otros. Indiferente en realidad á todas estas cosas, tomó el cambio de Gobierno como utiliza un cambio de postura el enfermo que de todas maneras se encuentra mal, y de ninguna experimenta alivio para sus dolencias.

Torpezas de los notables.

En tales circunstancias subieron al poder los liberales y constituyeron ese Gabinete de altura, que ha dado en llamarse Ministerio de notables. Puestos á elegir calificacio-

SECCION DE ANUNCIOS

LA PATERNAL

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS Á PRIMAS FIJAS
 · Contra incendios, rayos, explosiones de gas
 y de los aparatos de vapor.

GARANTÍAS:

Capital social.	6.000.000	Pesetas
Primas por recibir.	30.750.000	«
Reservas.	5.600.000	«
	<hr/>	
	42.350.000	Pesetas

La Compañía ha pagado desde su creacion, por 151.006 siniestros, la cantidad de *Cincuenta y ocho millones de pesetas.*

REPRESENTANTE EN ORIHUELA

D. CARMELO SUBIELA,

Corredera, 29,

VINO

DEL CAMPO DE LA
 MATANZA se vende
 superior embocado, sin
 refuerzo alguno alco-
 hólico, á 18 céntimos
 de peseta micheta y
 por cántaros á 2 pese-
 tas 50 céntimos.
 Calle de la Correde-
 ra, número 52 y Man-
 cebería, 21 — Orihue-
 la.

TODO

BUEN

CARLISTA

ha de procurarse y conservar un ejem-
 plar de la

ORACIÓN FÚNEBRE

que en las honras celebradas en esta
 Ciudad en 13 de Febrero 1893, por el
 eterno descanso de la Augusta Princesa

Doña Margarita de Borbón

PRONUNCIÓ EL

Rdo. P. Fr. Agustín Malo y Algar

DE LA ORDEN DE S. FRANCISCO

Véndese 0' 50 pesetas el ejemplar,
 franco de porte en el CONVENTO DE
 STA. ANA de esta Ciudad y en la admi-
 nistración de LA MARGARITA Calle de
 Muñoz número 28.

FRANCO DE PORTE

nes, yo creía que para momentos de tanto apuro bien podían haberse elegido sobresalientes; pero en fin, se contentaron con una nota inferior, y aun se ve por sus hechos que no la merecían, porque empezaron mal, continuaron peor, y han venido después en visible prostración y decadencia, en términos de que no han de tardar mucho en dejar el poder, que por su importancia se les marcha de las manos. Su apurada situación les imposibilita de seguir largo tiempo en ese puesto, y como los que de este lado se sientan (*Señalando á los bancos de los conservadores*) están también profundamente decaídos y quebrantados, yo no sé quiénes son los que van á venir después, ni qué es lo que va á ocurrir en España. (*Rumores.*)

Para que todo fuese raro en el modo de comenzar su gobierno los fusionistas, se disolvieron las Cortes en dos tiempos: cosa desacostumbrada en nuestro sistema contemporáneo, que ha dado lugar después á dudas y dificultades respecto á la aplicación de ciertos principios y disposiciones legales de que en esta Cámara se ha hablado. Mediante esa disolución progresiva

se convocó el cuerpo electoral y se hicieron las elecciones, que eran las segundas efectuadas bajo el imperio de la ley del sufragio universal, debida á los fusionistas. Ellos iban á aplicarla desde las altas regiones, estando más que nadie interesados en la pureza y exactitud de su aplicación; pero cómo lo hicieron! Sin corresponder, no diré á las esperanzas del país, porque el país no esperaba nada de ellos, sino ni aun al compromiso de honor en que se encontraban de acreditar su obra, si esto es posible tratándose de tan desdichado engendro.

Gamazo cacique.

El resultado de la lealtad y buena fe con que ha procedido en las elecciones, el Gobierno fusionista ha quedado demostrado en aquellas interminables discusiones de actas por que hemos atravesado hasta la constitución definitiva del Congreso. Para traer á él una gran mayoría se adulteró el sufragio mediante atropellos, coacciones, violencias, falsedades, *pucherazos* y corrupciones, apelándose á todos los malos medios que es posible utilizar para traer una mayoría, respecto á la legitimidad de cuya representación

pudieran abrigarse serias dudas. Muchas de esas actas, más que ganadas en buena lid electoral, han sido compradas con los favores del Gobierno ó con el dinero de los candidatos; de modo que las últimas elecciones podían llamarse las elecciones de la corrupción. Dios en ella el espectáculo poco edificante de que cada ministro tendiera á formar su grupo ó camarilla, disputándose palmo á palmo las ventajas numéricas en el encasillado. La lucha y la divergencia se han manifestado en el dualismo patente que resultaba de la simultánea coexistencia de dos ministerios de la Gobernación: uno normal y ordinario, á cargo del Sr. D. Venancio Gonzalez, y otro excepcional y extraordinario, dependiente del Sr. Gamazo, con aspiraciones á obtener una representación muy numerosa, ejerciendo como de cacique máximo y de señor feudal en toda la tierra castellana. sin reparar en los medios ni en los procedimientos, con tal de acrecentar sus huestes, aun cuando fuese forzando la máquina electoral, violentando los resortes y tratando de arrancar ilegítimamente los sufragios del país. Esa ha sido en gran parte la

triste misión que el Sr. Gamazo ha llevado á las regiones del poder.

Contra los carlistas.

El partido contra quien más se han extremado las iras ministeriales, secundadas, ya que no excedidas por gobernadores y caciques, ha sido el tradicionalista, el cual, siendo el más numeroso de todos los de España, porque lo constituyen esas muchedumbres de masas honradas que pueblan nuestro territorio desde las montañas hasta las llanuras solo ha logrado, y con trabajo, traer aquí siete diputados de aquellos distritos que, como el mío de Cervera, han estado en condiciones de poder resistir heroicamente todos los efectos de la presión oficial, y en situación de rechazar las influencias bastardas que contra ellos se han puesto en juego. En otros puntos la violencia y las malas artes han triunfado, y solo así se comprende que en Gandesa, en Manresa y en Igualada se hayan podido quitar las catas á nuestros amigos los Sres. Morales, Vidal y España, y que en Navarra se hayan quedado sin ellas los Sres. Irigaray y Castillo Piñeyro. Este último luchaba por